

入梅后首场暴雨昨日来袭

全市平均降雨量达到52毫米

本报讯(记者孙肖)6月9日宁波正式入梅。昨日梅雨便迫不及待地展露其威力,带来了一场全省范围内的大降水,截至15时,浙江局部地区雨势已达到暴雨大暴雨级别,为今年的梅雨季节拉开序幕。从今日起,宁波的雨水将逐渐减弱,但梅雨影响仍

持续。

据市气象台消息,截至昨天16时,除慈溪、镇海外,宁波其他地区纷纷拉响了暴雨黄色和蓝色预警信号。截至昨日19时,各地已解除预警信号,宁波全市平均降雨量达到52毫米。其中,海曙、宁海、鄞州三地的雨势尤其

猛烈,平均降雨量分别达到了74毫米、71毫米和71毫米。单站最大为象山泗联站,116毫米;最大小时雨强为鄞州归本农场站,29毫米。在雨水的冲刷下,气温明显下降,宁波昨日最高气温为22℃。

据市气象台最新消息,从今天

起,宁波的雨水将逐渐减弱,以阴有时有降雨的天气为主,气温预计在20℃到26℃之间。未来几天,我市将处于梅雨带边缘,雨势可能不会像昨日那样猛烈,最低气温将稳定在20℃以上。值得一提的是,6月13日还有望迎来短暂的雨歇。

0-3岁婴幼儿托育服务调查

宁波三成婴幼儿托位虚位以待



保育员陪幼儿玩耍。

(受访者供图)

记者 王佳 陈敏 徐丽敏

幼有所托,解家长后顾之忧。3岁以下婴幼儿的托育照护正成为许多职场年轻父母的“刚需”。

宁波市卫健委的统计数据表示,截至2023年底,全市经卫生健康部门备案管理的托育服务机构可提供托位4万余个,托位使用率近七成。

“虽然有需求,但家长参与的积极性却并不高。”一名业内人士坦言,社会对科学育儿的重要性、托育机构服务的科学性缺乏认识,很多人仍倾向于由祖父母或保姆照护;即使知晓早期的科学养育、集体生活对婴幼儿成长有利,但因短期内看不到明显成效而并没有行动。

从采访看,目前选择托育机构的家庭集中为两类:一是父母要上班,家中老人年迈无力帮忙带娃,或认为老人带娃不科学;二是孩子即将上幼儿园,将孩子提前半年送入托育园,让孩子有个磨合期。因此,春季班红火、秋季班清淡,成为目前托育园招生的常态。据了解,目前宁波市2岁以下的婴幼儿入托的不到2000人。

“生源不稳定,开班的各项成本却不少,机构运营的压力就更大了。”一家民办托育园负责人告诉记者,今年春季学期该园招收了60名幼儿,开设了3个班,尚能收支平衡,可到了下半年,一旦招生情况不佳,除去场地租金,还要负担保育师、厨师、保洁等各类人员费用,很可能入不敷出。

“压力大”不仅体现在托育机构运营上,还体现在部分家长对托托的价格期望上。租住在宁波的陈先生家有两个娃。小女儿出生后,妻子便辞职在家照顾,眼看女儿大了点,想着出去找份

工作贴补家用。“一问才知道,周边的托小班,每月托费2100元,虽已是普惠价,但加上伙食费和平时买玩具、买衣服、看病支出,还是有点压力,毕竟一家人的生活费、房租费是一笔不小的开支。”陈先生说,他们打算把女儿送回安徽老家,等上幼儿园时再接回来。除了“送不起”问题,部分家长“想送不敢送”。采访中,记者了解到,部分家长对网上“虐童”报道心有余悸,担心孩子送托后的安全问题。

如何让家长真正感受到托育的价值,实现放心托、安心托,让托育机构健康、稳定、良性运营,是当下行业面临的巨大挑战。对此,相关专家、从业人员认为,社区、医院、学校、托育机构等要结成共同体,加大服务供给、提升服务品质;各相关部门也要联动起来,建立常态化监管体系。

3岁以前适合入托吗?不少家长对此持有疑虑。有关专家认为,0-3岁是人一生成长的重要时期。这个时期,幼儿大脑发育最快、可塑性最强,给予优质的科学照护十分重要。传统的祖辈抚养,因孩子与同伴交往机会减少,又因经常被抱着等过多的保护行为,会影响幼儿的语言、运动能力发展,这些和大脑发育息息相关。

几天前,宁波大学附属妇女儿童医院儿童保健科主任吕兰秋接诊了一名近两岁还不会说话的幼儿,在她的建议下,孩子妈妈将宝宝送入托育园,让妈妈开心的是,三周后,宝宝就开口说话了。

“托育模式下的集体生活,幼儿可以从同伴中学到很多,也就是说,集体生活创造了模仿学习的机会,不但能帮助幼儿养成良好的生活习惯,促使其潜能得到充分发挥,更能很好地提升幼儿社交能力、情绪管理能力,为一生健康成长打下扎实基础。”吕兰秋说。

300多名作家参加天e网络文学大赛

本报讯(记者王路)2024宁波银行·天e网络文学大赛自4月底启动以来,已有300多名来自全国各地的网络作家报名参赛,有近百部参赛作品上传连载,参赛作品总字数388万,书库总点击量突破564万,有的参赛作品点击量已经破百万。

2024宁波银行·天e网络文学大赛总奖励金额达百万,其中网络文学天e奖不超过3部(含海外传播奖1部),每部奖金20万元(含税);网络文学天e新秀奖不超过4名(含海外传播奖1名),每名奖金10万元(含税)。

该项比赛是目前国内同等赛事中奖金最高、极具权威性的网络文学大赛,一经启动,就吸引了全国媒体和网络文学界的极大关注。不少评论家发文认为,天e网络文学大赛,已经成为一个城市超级IP,正带领着宁波火速“出圈”。

参赛作品中,既有《与你相

逢》《从四月开始》这样现实主义题材作品,也有《归来兮航母》《国企的黎明》这样重大题材的作品,还有《红棉木》《千里寻踪》等悬疑推理作品,以及《寻神》《全民觉醒:我有SSS级隐藏天赋》等玄幻佳作,给读者端上了一场网络文学盛宴。其中,参赛天e网络文学奖海外传播奖的《Don't Break Her Heart》,曾经在亚马逊电子书上架,目前正在再派网络小说频道连载。

再派网络小说频道结合大赛推出了网文大咖献金点子、天e新风、独家连载、主编推荐、天e推书等新闻稿、参赛作品连载稿、评论稿,其中在再派焦点页连载的参赛作品单篇章节点点击量破20万。

目前,大赛的报名正在火热进行中,还没参加的网络文学爱好者们,可扫描二维码参赛。



我市公开第二十五批信访件边督边改情况

中央生态环保督察在浙江

截至2024年6月10日,对中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交的第二十五批群众信访举报件19件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。



扫一扫 查看更多

我陪孩子读经典

我市首个“我陪孩子读经典”主题公园亮相

本报讯(记者王博 通讯员吴海霞 李雨洁)昨日,我市首个“我陪孩子读经典”主题公园在鄞州区东郊街道亮相,公园内不仅配置了可供亲子阅读的桌椅,还有宁波文化名人王安石、王应麟、王阳明的学术成果及事迹介绍。

“人生乐在相知心”“凡学之不勤,必其志未笃也”“玉不琢,不成器,人不学,不知义”……在每个宁波文化名人造型旁,都有名言警句。

公园内,还有一面经典推荐墙,上面有适合各年龄段阅读的书目:《唐诗三百首》《格林童话》《我与地坛》《钢铁是怎样炼成的》《乡土中国》《老人与海》……

昨日,“TeenTalk”整本书阅读公益团队组织孩子们共读绘本。小朋友们身着汉服,跟着老师诵读《小粽子,小粽子》,边读边体味传统文化内涵。

在“家门口”打造一个充满书香气息的公园,让大人小孩在放松的环境里读经典,是一种美好的享受。”东郊街道相关负责人说。

另据介绍,“我陪孩子读经典”主题活动已在鄞州区广泛开展。其中,鄞州图书馆开展《西游记》导读讲座、“我陪孩子读经典”书展活动;鄞州新华书店各门店开展徐海蛟新书发布、“我是非遗传承人”等活动。下一步,该区还将开展“书香悦读大会”“山海经”系列等读书活动近百场。



公园里的经典推荐墙。

(王博 李雨洁 摄)

寻根它山堰解码明州千年水脉

本报讯(记者黄银凤)前日,我市20个家庭参加由海曙区图书馆策划的寻根它山堰 解码明州千年水脉活动,家长带着孩子们踏上了探寻它山堰的奇妙旅程。

活动的第一站是鄞江廊桥。廊桥下面的石墩上设有一排托木,托木与梁木之间有10根横木。按当地老人的说法:“赶一群牛过桥,桥会抖;一只猫跑过,桥也会

抖”。鄞江廊桥看似不牢靠,实则坚固异常,这引起了孩子们的关注,他们通过观察,感受到了这座古老桥梁的魅力。

“让我们来数一数有几块基石吧!”孩子们用脚步丈量它山堰的长度,还发挥团队协作精神,找到了它山堰德庙。这一过程中,孩子们不仅锻炼了交际能力、观察力和耐力,而且在游玩中学到了知识。

接着,孩子们围坐在一起,共同阅读《写给孩子的宁波历史故事》中关于它山堰的篇章。这一环节加深了他们对明州千年水脉历史的理解,也让他们更加深刻地感受到了它山堰的魅力。

本次活动得到了宁波市中医药特色街区文化直通车的技术支持,来自鄞江中心卫生院的徐鑫中医师现场教导孩子们如何识别具有驱蚊、安神功效

的中草药,认识戥秤、药碾子等中药器具。在中医师的指导下,大家体验中草药磨粉、装包等,每个孩子都制作了一个属于自己的中草药香包,感受到中医药文化的独特魅力。

“此次寻根它山堰之行,以典启智,以文化人,不仅丰富了孩子们的端午假期生活,也让他们在游玩中学习水文化知识,感受传统文化的魅力。”海曙区图书馆相关负责人说。

隧道巡检员:行动快一分钟,安全就多一分

记者 金鹭
通讯员 许懿 王雨晨

端午假期,宁波境内各高速路段迎来车流量高峰。在高速公路上,有这样一群人,他们坚守岗位一线,守护高速公路的安全畅通。

前天中午,浙江省交通集团高速公路宁波管理中心隧道巡检员郑灵敏和队友结束巡检。两人在单位食堂刚坐下,郑灵敏的手机便响了。

电话是监控室的同事打来的,值班人员告诉郑灵敏,甬台温高速塔珠岭隧道内的UPS系统突然启动,要求他马上前往现场查明原因,消除故障。

郑灵敏立即放下饭碗,冲出食堂,和队友一路小跑着奔向巡查车,火速赶往塔珠岭隧道。

作为一名巡检员,他深知隧道内UPS系统启动,大概率是机电设备出现了故障,而UPS只能供



郑灵敏在工作。

(通讯员供图)

应隧道机电系统正常运行45分钟左右,留给郑灵敏应急处置的时间非常短。

在赶往现场途中,郑灵敏和监控室值班人员再次沟通,并提前思

考解决方案。

到了隧道配电房,郑灵敏打开手机仔细检查配电房各个部位和电线线路,终于发现是供电设备的进线端线路松动。他马上拿出工

具,把线路重新接好并固定。

“故障已经处理好了。现在车流量比较大,我们顺路再巡查一圈。”接到指令后不到30分钟,郑灵敏通知监控室机电设备已经恢复正常供电。

“灵敏”出动,“灵敏”排查,“灵敏”处置,郑灵敏和同事坚守在高速公路上,为过往司乘人员平安出行保驾护航。

37岁的郑灵敏将隧道巡检岗位作为展现人生价值的舞台,他潜心钻研业务知识,在熟练掌握各种巡检专业技能的同时,发挥个人技术优势,主动参与隧道机电设备运维管理,还整理出自己的“独门秘籍”,里面记录了各式各样机电设备的检查、维修、保养等处理方法,供同事们内部交流使用。

谈起自己的工作,郑灵敏说:“既然从事这份工作,就要对得起这身衣服担负的责任、对得起司乘人员的信任,更要对得起自己。”